

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Alapítványos és Adományvétel
KATYAS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Feladv. szerkesztő és felelős kiadó:
SZÁULICS ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 óra 2:40 pengő.

Leesett a magasból egy bácsbokodi szobafestősegéd, aki összezuzta magát

Sulyos szerencsétlenség történt szerdán délelőtt Bácsbokodon akkor, amikor a hangok megkondultak az ebédre. Gellérthegyi Fábián 25 éves szobafestősegéd, Bácsbokod Jókai Mór-utca 3 szám alatti lakos a közsgében emeletmagasságban dolgozott. Megkondultak a hangok és ő is ebédre ké-

szült, amikor megingott a létra és Gellérthegyi Fábián leesett az emeletmagasságból. A padlón mozdulatlanul terült el, mert rendkívül sulyos medencecsonttörést és belső zuzódásokat szenvedett. Telefonon kihívták a mentőket, akik beszállították a bajai kórházba.

Csordás és soffőr halálos párviadala

A soffőr rálőtt a csordásra, akit fején talált, a csordás hasba szurta a soffőrt, aki azonnal meghalt

Bácsföldváron Szabó Pál 38 éves csordás összekülönbözött Megyeri Ferenc 28 éves gépkocsivezetővel és a vita hevében rátámadt. Megyeri a késsel támadó emberre fegyverével rálőtt és Szabó fején sulyos sérülést ejtett. Közben Szabó kését beleszurta Megyeri gyomrába, aki a szuras következtében a helyszínen meghalt. Szabót sulyos állapotban szállították kórházba.

Rézgálicoldattal halálra mérgezte magát egy fiatal bajai leány

Október 21-én rézgálicoldattal megmérgezte magát Varga Klára 16 éves bajai urileány, Varga Gyula bajai telekkönyvvezetőnek a leánya Béla király-utcai lakásukon. A kórház jelentése szerint a fiatal leányka öngyilkossági szándékból rézgálicoldatot ivott. Azonnal beszállították a kórházba a mentők. Az orvosok mindent elkövettek megmentésére, de sikertelenül, mert október 28-án meghalt. A tragikus véget ért leányka hozzátartozói szerint játék közben fatális szerencsétlenség történt. Varga Klára ugyanis rézgálicdarabbal játszadozott és egy darabot véletlenül lenyelt s az idézte elő a leányka halálát. Varga Klára felboncolása ügyében még nem döntött a törvényszék, lehetséges azonban, hogy mellőzni fogják a boncolást, miután nyilvánvaló, hogy bűncselekmény nem történt s tragikus haláláért senkit sem terhel felelősség.

Özvegyi ellátás

Ramhab József I. oszt. altiszt özvegye özvegyi ellátást kért a várostól. Ramhab József ez év július 8-ikán meghalt. Mivel 15 éven túl szolgált a városnál, azért férje utolsó fizetésének a fele jár neki. Október 1-étől özvegyi nyugdíj címén havi 56:50 pengőt és november 1-étől havi 13:20 pengőt kap lakáspénz címén.

A kereskedelem- és földmivelésügyi minisztérium nagy bizottsága megtekintette csütörtökön délután a bajai kereskedelmi és téli kikötőt

A városi kisgyűlés csütörtök délután ülésén elnöklő dr. Bernhart Sándor polgármester elnöki megnyitójában bejelentette, hogy Budapestről azt a telefonértesítést kapta, hogy a délután öt órakor Bajára érkező Erzsébet nevű külön hajóval a kereskedelemügyi minisztérium hajózási ügyosztályának és a földmivelésügyi minisztérium vízrajzi osztályának egy nagyobb, mintegy 40 tagú bizottsága érkezik Bajára, hogy itt a téli és ke-

reskedelmi kikötő építésénél és a Kamarás-Duna kibővítési munkálatainál helyszíni szemlét es újabb fontos tárgyalásokat tartsanak. A kisgyűlés után dr. Bernhart Sándor polgármester a város fogatán a hajóállomásra ment ki s ott fogadta a bizottságot, amely egy kis motoros hajóra szállt át és megtekintette a kikötő építését s ma délelőtt a városházán a polgármesteri hivatalban folytatták a tárgyalásokat.

Holczer Józsefnének adta bérbe a város a Práger-féle városi bérpalotai üzlethelyiséget

A városi kisgyűlés csütörtök délutáni ülésén tárgyalásra került a Práger-féle üzlethelyiség bérbeadása. Ez az ügy a bíróság elé került, amely letárgyalta az ügyet s Práger Sándort és feleségét az üzlethelyiségnek a város rendelkezésére való bocsátására ítélte azonnali hatállyal. Ezzel kapcsolatban Prágerék azt kérték, hogy miután az ítélet váratlanul érte őket, nem volt idejük másik üzlethelyiség után nézni, a város 1942 december 31-ig hosszabbítsa meg a bérletüket.

Ezzel kapcsolatban sorra került a Práger-féle üzlethelyiség bérbeadása. Gács Tibor tanácsnok referálta az ügyet. Hatan adtak be ajánlatot és pedig Soós Lajos és Blum Jolán, Nagy Czirok Béláné, Rudics Béla és Heffner Adám, Holczer Józsefné, aki Vörösmarty-utcai üzlethelyiségét akarta elcserélni Práger Sándornéval, de a bírósági ítélet után ez a csereszlet már nem aktuális, Kreutz Tivadar rádiószaküzlettulajdonos és Netoleczki

János szabó.

Dr. Flórián Géza m. kir. korm. főtanácsos az üzlethelyiség odaitélésénél elsőbbséget kért azok részére, akik a városi bérpalota Prohászka utcai frontján üzlethelyiséget béreltek.

Dr. Bernhart Sándor polgármester cédulával való titkos szavazást rendelt el. A szavazásnak az ítélet az eredménye, hogy hét szavazat esett Holczer Józsefnére, kettő pedig Nagy Czirok Bélánéra s így a Práger féle üzlethelyiség Holczer Józsefnéé lesz 1943 január 1-étől.

Dr. Bernhart Sándor polgármester rámutatott, hogy Prágerék kiköltözése az üzlethelyiségtől nem megy máról-holnapra s annak lebonyolítása pár hónapig eltarthat. Ez alapon a kisgyűlés hozzájárult Prágerék kérelmének teljesítéséhez, hogy 1942 december 31-ig bentmaradhatnak a most bérelt üzlethelyiségben.

Itt az ősz, jön a tél . . .

Előre gondoskodjunk téli ruháról . . .

Nagy választék:

női télikabát, őszi és ballonkabát szövet és selyemruhák pongyola, bluz és kislányruha

férfi-fiu és gyermekruha öltöny felöltő sportnadrág télikabát

Práger Sándorné

ruhaüzletében.

„Bizalom“-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264.

Második arcvonal Ázsiában is?

Mint Newyorkból jelentik, Latimore, Csangkajsek amerikai tanácsadója csungkingi beszédében kijelentette, kezeskedhetik arról, hogy „nemcsak Európában lesz második arcvonal, hanem Ázsiában is.“

A Domei iroda jelentése szerint tokiói haditengerészeti körökben

rámutatnak arra, hogy a Salamon szigeteken és Guadalcanar szigetén partraszállt amerikaiakat már csak repülőgépekkel tudják elűzni. Ez a figyelemreméltó tény eléggé bizonyítja, hogy a japán haditengerészet uralkodik az összes környező vizeken.

Mit kell tudniok a kereskedőknek az áruk számlázásáról és a kirakatban elhelyezett portékák árának kötelező feltüntetéséről?

Kereskedők és iparosok az utóbbi időben gyakran fordulnak a Baross Szövetséghez az áruk számlázásáról és árának feltüntetéséről szabályozó 29100/1942 sz. K. K. M. rendelet helyes értelmezése, illetve alkalmazása ügyében.

Rózsahegy Dezső szövetségi titkár a következőkre hívja fel ezúton is az érdekeltek figyelmét:

A M. Kir. Közellátási Felügyelőség szemleutjai során ismétellen ellenőrizte, hogy a kirakatokban elhelyezett áruk árának kötelező feltüntetésére vonatkozó előírást az arra kötelezett nyílt árusítási üzletek betartják e.

Tekintettel arra, hogy az áruk feltüntetésének elmulasztása vagy csak részbeni kiírása miatt az ország több helyén a múltban panaszok merültek fel, a fenthivatkozott rendeletnek a kereskedők és iparosok részéről való legpontosabb betartása annál is inkább ajánlatos, mert mostantól kezdve az ellenőrzés Baján is fokozódni fog, mulasztás vagy visszaélés esetében pedig az eljárást a közigazgatási hatóság, mint rendőri büntetőbírótság minden esetben megindítja.

Annak elkerülése végett, hogy egyesek tájékoztatásból „Kirakat rendezés alati“ feliratu tábla kifüggesztésével vélik a kérdést elintézhetőnek, nyomtatékosan felhívja a M. Kir. Közellátási Fel-

ügyelőség az érdekelteket, hogy kirakatrendezés alkalmával a rendezés megkezdésének időpontját és annak előrelátható tartamát a Felügyelőségnél (Szt. István tér 4) saját érdekükben okvetlen jelentésük be.

A rendelkezések be nem tartása esetén a Közellátási Felügyelőség a kihágási eljárást figyelemzetés nélkül, haladéktalanul meg fogja indíttatni.

Összeírják a tengeri-örülésre és szárításra alkalmas malmokat.

A Hombár körlevelet intézett a kereskedelmi örülésre jogosított malmokhoz, hogy amennyiben a tengeri morzsolására, szállításra, csirátlanításra és tengeriliszt készítésére alkalmas berendezéssel rendelkeznek, azonnal tegyenek bejelentést.

Több a nő, mint a férfi Portugáliában

A Portugáliában végrehajtott legutóbbi népszámlálás adatai szerint Portugáliának 7.715.425 lakosa van, közülük 3.700.050 a férfi és 4.015.370 a nő. Lisszabonnak, a fővárosnak 702.409 lakosa van.

A Duna, mint európai közlekedési út egyre növekvő jelentősége

Berlinből jelentik: A délkelet-európai viszonyok rendezése és fokozott gazdasági bekapcsolódása szükségessé tette, hogy a két hatalmas gazdasági tér szükségleteit minden téren megfelelő formában kielégítsék. A közlekedési lehetőségek kiépítése és felhasználása a Dunára irányította az érdeklődést. A Dunahajózási társaságok közös megállapodásáról kiadott jelentésekből kiténik, hogy a dunai forgalomban már eddig is jelentős fejlődést lehet megfigyelni. Az alakulás gazdasági kikristályosodása elsősorban a bécsi „Dunagőzhajózási Társaságnál“ nyilvánul meg, ahol öt-éves szünet után újból megkezdették az osztalékfizetést, sőt a vállalat anyagi tartalékai is meg-

szaporodtak, jóllehet a hajógyárak is teljes üzemmel dolgoznak. A többi hajózási vállalat életében is élénk fellendülés vehető észre. A „M. kir. Folyam- és Tengerhajózási Rt.“ pl. több vontatót tankhajóvá épített át. Emellett gyárait mindinkább bővíti és hajóparkjának növeléséről sem feledkezik meg. Ugyanez áll a bécsi „Continental Motor-Schiffahrtgesellschaft“ is, amely új egységek bevetésével ugyancsak jelentősen növelte hajóparkját. A kereskedelmi kapcsolatok elmélyítése ilyenformán a hajózási vállalatok szükségzerű fejlesztéséhez vezet, amely a forgalom zavartalan lebonyolításának előfeltétele.

Felhívás

Felkérem barátaimat, válaszolják meg, kinél vannak a következő könyveim:

Prohászka: Ég és Föld.

Raffay: Magánjog II.

Asztalos: Magyar történet.

Agoston Péter: Zsidók útja.

H. G. Wells: Világtörténet.

Vámbéry: A magyarság bölcsőjénél.

Szabó Dezső: Segítség.

Dr Boróczy Kálmán ügyvéd.

Rooseveltné Amerika nem hivatalos követe

Amerikai rádióhír szerint Rooseveltnét az Egyesült Államok nem hivatalos angliai nagykövetségének lehet mondani.

FERENC-JÓZSEF
KESERŰVIZ

URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

Október 30-tól nov. 3-ig
péntektől—keddig.

Önnek is nyílik

Alkalom,

hogy megtekintse Karády Katalin tegyubb filmjét.

Főszereplők: Szilassy, Somlay, Csontos, Bilicsi, Szemere Vera, Pethes Sándor.

Hiradó

Kulturfilm

Mozijegy utalványok 6—7½ havi részletre kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L.-u. 14)

Előadások kezdete hétköznap 5 és 7 órakor, vasár és ünnepnap 3, 5 és 7 „

Az esti 9 órai előadás az első előadás tartamára egyelőre elmarad

Háromszázötvenezer pár bőrtalpu munkásbakancsot kapnak a mezőgazdasági alkalmazottak

Százezer párt a lábbelikészítő kisiparosok állítanak elő

A miniszterelnök már egyik korábbi beszédében bejelentette, hogy a kormány a mezőgazdaságban foglalkoztatott falusi munkásság részére nagyobb tömegű bőrtalpu típusbakancs kiosztását kívánja lehetővé tenni. Az Ipari Anyaghivatal a Lábbeliközpont útján már rendelkezésre is bocsátott erre a célra nagyobb mennyiségű bőrtanyagot, amely körülbelül 350.000 pár típusbakancs előállítására elegendő.

A gyártás megkezdésének programját most készítik elő. Eszerint a gyártásban résztvenne valamennyi mechanikai cipőgyár, továbbá a lábbelikészítő kisipari üzemek. A program szerint a kisipari üzemek részére 100.000 pár munkásbakancs előállítására ad-

nak megbízást már a közeli hetekben.

A szétosztási akció lebonyolítását a Hangya és a Mezőgazdák Szövetkezete fogja végezni a vidéki törvényhatóságok hathatós közreműködésével. Az akció során kiosztandó bőrtalpu bakancsokra csak földmunkások, mezőgazdasági cselédek tarthatnak igényt. Önálló mezőgazdasági birtokkal rendelkezők nem kapnak belőle. Sőt a mezőgazdasági munkások és cselédek családtagjai is csak abban az esetben kaphatnak az akció bakancsokból, ha maguk is a mezőgazdaságban dolgoznak, mint alkalmazottak. A bakancsok árát a közellátási minisztérium legközelebb már megállapítja.

A belügyminiszter nem hagyta jóvá a kórházi napi ápolási díjak 32 százalékon felüli felemelését

A városi kisgyűlés foglalkozott a kórházi magán fizető betegek napi ápolási díjának megállapításával. A törvényhatósági bizottság régebben úgy határozott, hogy a

másodosztályú betegek napi ápolási díját 8 pengőről 9 pengőre emeli fel, az első osztályúakét pedig 12-ről 14 pengőre. A belügyminiszter azonban nem hagyta

jóvá a határozatot azzal az indokolással, hogy az ilyen mérvű emelés meghaladja az 1939. aug. 26-án érvényben volt díjak 32 százalékat. Ezek szerint csak 860, illetve 1320 pengő lehetne a másod-, illetve első osztályú napi ápolási díj.

Időközben azonban a közellátásügyi miniszter egy csomó élet-

miszer és közszükségleti cikk árát újból felemelte, ami most már indokoltá tenné a napi 9, illetve 14 pengős ápolási díjat, ezért a pénzügyi bizottság azt kérte, hogy a törvényhatósági bizottság tartsa fenn eredeti álláspontját: a 9 és 14 pengős napi ápolási díjat s ilyen irányban tesznek újabb előterjesztést a belügyminiszternek.

Vitéz Zsombory József szabadságolása

A városi kisgyűlés csütörtökön délután tartott ülésén ügyintéző hatáskörben tárgyalta vitéz Zsombory József iparművész, tanonciskolai főhivatású tanító kérelmét, aki egy évre fizetés nélküli szabadság engedélyezését kérte. Az ügyet Horváth István dr. főjegyző adta elő. Ismertette a kérelmet, hogy vitéz Zsombory Józsefnek azért kell a fizetés nélküli szabadság, mert egy vitézi telken a felügyeletet akarta ellátni, amivel

megbízta. A kultuszminiszter rendelete szerint köztisztviselőknek a magángazdaságban való elhelyezkedésére nem adható ilyen szabadság még akkor sem, ha a köz céljait szolgálja is ez az elhelyezkedés, ezért azt javasolta az előadó, hogy a fizetés nélküli egy évi szabadságot ne adják meg, hanem csak három hónapos szabadságot szeptember 10-iktől december 10-ig. A kisgyűlés így is határozott.

13 százalék lesz a jövőévben is az utadó

A kisgyűlés előtt ismertették a törvényhatósági közuti alap 1943. évi költségvetését. Szabolcs Nándor dr. tanácsnok előadta, hogy a közuti alap költségvetésében a szükséglet 167393 pengő, a bevétel ugyanannyi. Az utadó 13 százalék. Tavaly is ugyanennyi volt. A kisgyűlés elfogadta s így kerül az ma a törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé.

A négyes honvédhuszárok bajtársi összejövetele Szabadkán

A volt szabadkai 4. h. huszár ezrednek és alakulatainak tisztjei, altisztjei és legénysége november 8-án tartják Szabadkán ünnepélyes bajtársi összejövetelüket. Sorrend: Délután fél 10 órakor a város székházának tanácstermében megbeszélés, 11 órakor tábori mise, déli 1 órakor az Arany Bányai szállóban egytál ételes ebéd (kenyérjegy elhozandó) a részvételi szándékot november hó 4-ig be kell jelenteni levelezőlapra a szállodának.

SPORT

A BMTE közgyűlése

A Bajai MTE november 5-én, csütörtökön este hét órakor rendkívüli közgyűlést tart. Határozatképtelenség esetén november hó 12-én, csütörtökön este hét órakor tartják meg a rendkívüli közgyűlést. Tárgysorozat: Alapszabály módosítás. — A BMTE vezetősége.

OLVASSA
a **Független Magyarorságot**

MOZI Alkalom

Uránia-mozi okt. 30, 31,
nov. 1, 2, 3,

Az Uránia-mozi Budapesttel egyidőben mutatja be az „Alkalom” című filmújdonosságát, amelynek bolgár változata ugyanebben az időben került a szófiai moziközönség elé. Érdekes és izgalmas drámai motívumok tuffított atmoszférájában pereg le az első magyar bolgár verziós film története, amelyben egy tragikus asszonyorsot vetít elénk, olyan asszonyt, akit a megnemertés kikergetett a nagyvilágba s egy furcsa véletlen végzetes helyzetbe sodorja.

Rövid időn belül ez a második Karády film s még hozzá ismét olyan szerep, amely egye-

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

nesen Karády Katalinnak készült, más nem is játszhatná. A nőalak, amelyet az Alkalom-ban megismerhetünk, a szíve mélyén egyszerű polgárasszony, minden démonosság nélkül, de ha női méltóságában megalázzák, asszonyi becsületét megsértik, tudni kell, hogy a végzet asszonya is. De másra is tanít a film. A férfi ne legyen se annyira közömbös, se annyira biztos a dolgában, hogy derűre-borúra alkalmat adjon a nőnek a megkísértetésre, mert a legszerelmesebb asszony is kerülhet olyan helyzetbe, vagy legalább is olyan látszatba, hogy holtáig szerencsétlenül lesz ő maga is, a férfi is, meg az esetleges háromszög harmadik tagja is.

Központi filmszínház

Telefonszám 57.

Október 28-tól 31-ig
szerdától—szombatig.

Lélekkufárok

A mammuttöke és a kisipar harca

Főszereplők:

Irene Meyerdorff, Georg Alexander, Oscar Sima, Haimay Tibor.

Hiradó

Mozijegy utalványok 6—7¹/₂ havi részletre kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L.-u. 14)

Az előadások kezdete: hétköznap 5 és 7 ó.,
vasár és ünnepnap 3, 5 és 7 órakor

Az esti 9 órai előadás az elsőfőtítés tartamára egyelőre elmarad

Csupa pompás színészi alakítás vonul végig a játékon. Karády Katalin, Somlay Arthur, Szilassy László, Csontos Gyula, Pethes Sándor, Bilicsi Tivadar, Somogyi Nusi, Szemere Vera.

A film meséje egyébként érdekes meglepetésekkel szolgál, maga a film pedig egy izgalmas lefolyású autóverseny nagyhatású jeleneteivel.

Van valami eladó, azonnal pénz!

Veszék

használt perzsaszőnyeget, futószőnyeget, régiségeket, háztartási tárgyakat, egész lakásokat, férfi ruhát, cipőt, egyenruhát, női ruhát, cipőt, gyermekruhát, cipőt, ágyneműt, gyermekocskit

Levelezőlap hívásra házhozjövők.

Brucker
őszeres

Baja, Flórián-utca 39. sz.
(Kispiacon)

Butorozott

szépen berendezett, jól fűthető **szoba**, esetleg két egymásba nyíló, gázresóval ellátott, teljesen elkülönített garçon lakás november 1-re kiadó. Vörösmarty-utca 4 szám. I. emelet.

Kiadó:

Szaulics Antal.

Fiók kiadóhivatal Bácsaimésen
Kéhl Pál házában.

Jónak találja lapunkat?

Kérjük, tudassa ezt mindenkivel, aki még nem olvasója a Független Magyarorságnak!

Panasza van a lapra?

Kérjük, tudassa ezt velünk levélben!

Ajó gazda

háziállatainak

PEKK és FUTORT

Patkányf-egeret
RATOPAX-RATIN-
nal írt.

Sok tengerit takarít meg!

„Városi Drogériában”
kaphatók!

Telefon: 350.

HIRDETÉS

az üzlet lelke.

Bérbe vennék négy-öt szobás, kertés, önálló családi házat.

Cím a kiadóban.

Keresek
kiadó 3 vagy 4 szobás villát, esetleg kiadó lakást
Cím a kiadóhivatalban.

OLVASSA
a Független Magyarorságot!

Keramit, egyszerű cement, díszes, mintás mozaik, mettlachi, csempe burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéményajtók
Műkő sirkeresztek Píramisok

Heraklit, Biber
szigetelő lemezek és minden építőanyag

legjutányosabb árban szerezhető be

Grünhut és Társa

tégla és cementárugyár
Baja, Telefon 160.

A gyümölcsstermesztés, szőlészet és a kertészet összes ágainak gyakorlati ismeretei

című szakkönyv. Írta: dr. L'Éplatteiner Imre okl. műkertész. Kiadta Gyurkovits Ferenc Székesfehérvár és Tolna, Garay-utca 40/1. sz. Telefon: 120 sz.

A könyv kapható minden könyvkereskedésben és kölcsönkönyvtárban.

A könyv 585 oldal terjedelemben jelent meg, 500 ábrával és 24 színes melléklettel, ára 36 — P.

Olcsó és megbízható **butort** készen és tervek szerint

Szaulics Sándor

asztalosnál Sütő-utca 7 szám alatt. (A volt zálogház)

Legyen tekintettel arra, hogy legjutányosabban az asztalosmesternél szerzheti be mindennemű butorát. Az asztalosmester megrendelés szerinti felelősség mellett szállít.

A Nemzeti Szálló kádfürdői

naponta reggel nyolc órától este 10 óráig a közönség rendelkezésére állanak!

Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap egész nap nyitva
Okt. 26-tól nov. 2-ig

Dr. Geiringer János
Erzsébet királyné-u. Telefon: 551.
és Görbe Gyula
Budapesti-ut
gyógyszertára.

Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem Spitzer István és Társa

a szép és olcsó nyomtatványok

beszerzési forrása!

Baja Mátyás-király-tér 10. Telefon: 164.